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ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 
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У статті визначено сутність поняття “економічний потенціал”, опираючись на загальнонауковий та 
філософський зміст. Із погляду загальнонаукових концепцій, виявлено сукупність об’єднуючих чинників трак-
тування цієї категорії, серед яких можливість, здатність та ресурси. А на основі сучасних філософських кон-
цепцій розкрито поняття “потенціал”, зупиняючись на взаємообумовлених філософських категоріях “мож-
ливість” та “дійсність”.
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В данной статье определена сущность понятия “экономический потенциал”, опираясь на общенаучный 
и философский смысл. С точки зрения общенаучных концепций, обнаружено совокупность объединяющих 
факторов трактовки данной категории, среди которых возможность, способность и ресурсы. А на основе 
современных философских концепций раскрыто понятие “потенциал”, останавливаясь на взаимообусловленных 
философских категориях “возможность” и “действительность”.

Ключевые слова: потенциал, возможность, способность, ресурсы, действительность.

In this article, the essence of the concept of “economic potencial” relying on general scientifi c and philosophical 
meaning. In terms of general concepts, identifi ed a set of unifying factors interpretation of this category, including 
the opportunity, ability and resources. And on the basis of modern philosophical concepts disclosed the concept of 
“potential”, referring to the interrelated philosophical categories “opportunity” and “reality.”
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Постановка проблеми. Головним чинником виходу України з економічної кризи визначено структурну 
перебудову економіки на основі модернізації  виробництва та його структури, розбудови функціонально зба-
лансованого і соціально-орієнтованого економічного комплексу, що значною мірою залежить від спромож-
ності суб’єктів господарювання ефективно задіяти свій економічний потенціал.

Економічний потенціал підприємства представляє собою складну, динамічну, ієрархічну й стохастичну 
систему взаємопов’язаних елементів. Його розглядають як джерело росту національного доходу й еконо-
мічної сили країни; результат розвитку продуктивних сил суспільства; показник максимальних виробничих 
можливостей галузі, підприємств, об’єднань, ресурсів; засіб задоволення суспільних потреб; найважливіший 
фактор росту національного багатства країни; критерій оптимальності планів виробництва матеріальних благ, 
використання ресурсів і національного багатства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ця економічна категорія була об’єктом наукового 
дослідження  протягом тривалого часу. Багато дослідників підкреслюють важливість вивчення пробле-
ми сутності потенціалу  та його місця серед інших економічних категорій, доповнюючи трактування цього 
поняття. Однак сьогодні в середовищі науковців немає єдиного підходу до визначення поняття “потенці-
ал”. Дослідженням економічного потенціалу підприємства займалися такі видатні вчені, як Л. І. Абалкін, 
В. М. Авдеєнко, Р. А. Бі лоусов, О. М. Волкова, Е. П. Горбунов, П. А. Ігнотовський, Ф. І. Євдокімов, Г. Б. Клейнер, 
В. В. Ковальов, О. В. Мізіна, Н. С. Краснокутська, І. І. Лукінов, Р. В. Марушков, Б. М. Мочалов, С. В. Мочер-
ний, В. С. Немчинов, О. І. Олексюк, І. М. Рєпіна, А. І. Самоукін, С. Г. Струмилін, О. С. Федонін, В. Я. Чевгано-
ва та інші. Поміж за хідних вчених, виокремимо дослідження Р. Барро, Г. Беккер, П. Дуглас, Ч. Коба, Н. Кал-
дор, П. Ромер, Р. Солоу та інші. У зв’язку з великою кількістю досліджень теорія містить різні погляди авторів 
щодо сутності, змісту та структури економічного потенціалу підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою статті є продовження досліджень щодо поглиблення сутності ка-
тегорії “потенціал”, в основі яких мають знаходитись загальнонаукові вчення та трактування цього поняття з 
урахуванням сучасних філософських концепцій. 

Виклад основного матеріалу. Оцінка загальновизнаних концепцій щодо трактування категорії “потен-
ціал”, дозволяє виявити сукупність об’єднуючих чинників, серед яких можливість, здатність та ресурси [11]. 
Для забезпечення глибини і досконалості нашого дослідження сутності категорії “потенціал” та можливостей 
його розширення, розглянемо сутність цього поняття як кожного із чинників.

Перш за все, розглянемо таку категорію, як ресурси. У роботах з проблематики потенціалу, в основі якої 
лежить саме ресурсна концепція, визначено потенціал як простий набір ресурсів та джерел їх утворення. Ще 
в 1954 році С. Г. Струмилін [20] виокремлював потенціал як сукупну виробничу силу праці всіх працездатних 
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членів суспільства. Розришив це поняття радянський економіст О. І. Анчишкін [2] (1973 р.), визначивши ви-
робничий потенціал як сукупність ресурсів, які в процесі виробництва набирають форми чинників виробни-
цтва. Ще одним представником цього підходу є голова урядової комісії з економічних реформ Радянського 
союзу Л. І. Абалкін [1]. У його трактуванні потенціал є узагальненою збірною характеристикою ресурсів, 
що прив’язана до місця й часу. Досліджуючи наукові положення трактування категорії, зустрічаємось із по-
няттям потенціалу як сукупності засобів, запасів, джерел, які є в наявності і можуть бути мобілізовані для 
досягнення певної мети або розв’язання певної задачі, висунуте В. М. Архангельським [3]. У “Економічній 
енциклопедії” поняття “потенціал” розглядається як сукупність наявних у економічного суб’єкта ресурсів, їх 
оптимальна структура та вміння раціонально використати їх для досягнення поставленої мети. Дотримуючись 
цієї концепції, І. М. Рєпіна [17] визначила це поняття як сукупність ресурсів (трудових, матеріальних, тех-
нічних, фінансових, інноваційних та ін.), навичок і можливостей керівників, спеціалістів та інших категорій 
персоналу щодо виробництва товарів, здійснення послуг (робіт), отримання максимального доходу (прибут-
ку) і забезпечення сталого функціонування та розвитку підприємства. О. К. Добикіна, В. С. Рижиков, С. В. 
Касьянюк, М. Є. Кокотько, Т. Д. Костенко [16] під потенціалом розуміють сукупність економічних ресурсів і 
виробничих можливостей фірми, що можуть бути використані для досягнення цілей фірми та її розвитку. А. 
Е. Воронкова [6], досліджуючи сутність поняття “потенціал”, зауважила, що потенціал підприємства визна-
чається якістю та кількістю ресурсів, що має підприємство, кваліфікацією персоналу підприємства, інновацій-
ними, інформаційними та фінансовими спроможностями.

Досліджуючи економічний потенціал України, Р. Б. Матковський [10] виокремлює економічний потенціал 
як сукупність наявних та придатних до мобілізації основних джерел, засобів країни, елементів потенціалу 
цілісної економічної системи, що використовуються і можуть бути використані для економічного зростання 
й соціально-економічного прогресу. Крім того, автор, поглибивши дослідження, виділив політекономічний 
аспект сутності економічного потенціалу як систему відносин економічної власності між людьми у взаємодії 
з розвитком продуктивних сил та базисними елементами господарського механізму, що виступають основним 
джерелом розвитку економічної системи, її можливостей. 

Обумовлюючою категорію при встановленні сутності потенціалу, яка є передумовою реалізації можли-
вості, є “здатність”, тобто наявність у суб’єкта господарювання певних здібностей до виконання якої-небудь 
діяльності [11].

Трактування поняття потенціал, що безпосередньо пов’язане із категорією “здатність”, простежується у 
вченнях Б. М. Мочалова [25]. Поняття “економічний потенціал” він розглядає як сукупну здатність галузей 
народного господарства виробляти промислову, сільськогосподарську продукцію, здійснювати капітальне 
будівництво, перевозити вантажі, надавати послуги населенню. Цю концепцію підтримав і сучасний вчений 
Р. В. Марушков [13], що трактує економічний потенціал як здатність підприємства забезпечувати своє довго-
строкове функціонування та досягнення стратегічних цілей на основі використання системи наявних ресурсів.

Останнім напрямом нашого дослідження є потенціал як можливість. Термін “потенціал” у своєму ети-
мологічному значенні походить від латинського слова “potentia” й означає “приховані можливості”, які в 
господарській практиці завдяки праці можуть стати реальністю. Вперше про цей термін згадано в 1924 році 
К. Г. Воблиєм [5]. Це було перше трактування цього поняття як потенційної можливості країни виробляти 
матеріальні блага для задоволення потреб населення. На початку нового тисячоліття усі науковці в основу по-
няття “потенціал” закладають категорію можливість. Тут можна простежити певну особливість доповнення 
та розширення поняття в різних його аспектах. Наприклад, В. Я. Чевганова [24] у 2000 році запропонувала 
розглянути економічний потенціал як можливість підприємства використовувати виробничий потенціал для 
випуску продукції в умовах впливу макро- і мікросередовища. У 2001 році у своїй праці “Управління по-
тенціалом акціонерних товариств” вчений О. І. Олексюк [15] визначив потенціал підприємства як можливу 
сукупність активних і пасивних, явних і прихованих альтернатив (можливостей) якісного розвитку соціаль-
но-економічної системи підприємства у певному середовищі господарювання (ситуаційно-ринкова складова) 
з урахуванням ресурсних, структурно-функціональних, часових, соціокультурних та інших обмежень. Суть 
поняття потенціалу як максимальних можливостей об’єкта функціонування з урахуванням чинників впливу 
шляхом раціонального використання всіх видів ресурсів для досягнення потенціальних цілей зустрічаємо у 
праці Г. В. Герасимчука (2003 р.) [7]. Досліджуючи вчення науковців, зустрічаємось із досить ґрунтовним 
визначенням О. С. Федоніна [20], що розглядає потенціал як інтегральне відображення поточних і майбут-
ніх можливостей економічної системи щодо трансформування вхідних ресурсів за допомогою притаманних 
її персоналу підприємницьких здібностей в економічні блага, максимально задовольняючи в такий спосіб 
корпоративні та суспільні інтереси. Н. С. Краснокутська (2005 р.) визначає потенціал як можливість системи 
ресурсів і компетенцій підприємства створювати результат  для зацікавлених осіб за допомогою реалізації 
бізнес-процесів [12]. Розглядаючи теоретичні аспекти управління результативністю діяльності підприємства, 
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С. В. Харченко [23] розглядає потенціал підприємства як можливості, які не існують до того часу, поки вони 
не виявляться в конкретних результатах. Досліджуючи теоретичні основи організації потенціалу підпри-
ємства А. Сабадирьова [18] пропонує визначення потенціалу підприємства як сукупність якостей системи 
взаємопов’язаних ресурсів, можливостей та їх мобілізації щодо досягнення цілей підприємства, конкурен-
тних переваг з урахуванням впливу зовнішнього середовища.

Отже, дослідивши основні підходи щодо трактування поняття “потенціал” багатьма вченими, зауважимо, 
що визначення є досить різноплановими, що в свою чергу дає можливість розглянути і охопити даним по-
няттям значний обсяг проблем дослідження та на основі загальнонаукових трактувань, сформувати стисле та 
чітке його визначення. 

Для поглиблення і розширення поняття “потенціал” важливо звернутись до сучасних філософських кон-
цепцій. Як зазначає І. П. Отенко, у філософському сенсі розкриттю поняття “потенціал” сприяють взаємообу-
мовлені філософські категорії “можливість” та “дійсність”. Можливістю визначають сукупність умов, тенден-
цій, передумов та причин появи нового, здатність матерії, дійсності породжувати нове.

Дійсністю називають все реально наявне в об’єктивному світі. Разом з тим дійсність є здійсненою можли-
вістю, тому що усе, що існує в дійсності, колись було можливістю. Можливість та дійсність тісно пов’язані 
між собою: якщо дійсність є реалізованою можливістю, то можливість породжується розвитком самої дій-
сності. Разом з тим вона може стати дійсністю. Тому їх не можна відривати одне від одного [22]. Спираючись 
на філософське обґрунтування поняття, зауважимо, що повне представлення сутності поняття буде в тому 
випадку, якщо ці дві категорії об’єднаємо у систему, тобто доповнимо визначення категорією “дійсність”. 
У перетворенні можливості в дійсність важливу роль відіграють умови. Умови – це зв’язок явищ, які дають 
простір, сприяють дії тих сил, що перебувають всередині конкретного процесу. Саме вони й спричиняють 
можливість, тобто роблять те чи інше явище можливим або неможливим. Реальною можливістю називають 
те, що випливає з внутрішніх законів розвитку предмета, явища чи сукупності певних конкретноісторичних 
явищ. Реальна можливість – це те, що може за наявності певних умов перетворитися в дійсність. Розвиток 
об’єкта в контексті дослідження може розумітися як процес реалізації його можливостей, які, залежно від 
міри реалізації, можуть бути реальними або абстрактними.

Абстрактна (або формальна) можливість виражає відсутність яких-небудь умов, що породжують певне 
явище, але, водночас, і відсутність умов, що перешкоджають його виникненню. Цим поняттям позначають 
також слабко виражену тенденцію в розвитку явища. Реальна можливість означає наявність низки необхідних 
умов реалізації (тобто, перетворення в дійсність) цього явища. Абстрактна можливість при відомих обстави-
нах може стати реальною та навпаки. Проте абстрактна можливість не може безпосередньо перетворитись у 
дійсність. Нерозуміння цього веде зокрема до авантюризму. Категорія “дійсність”, перебуваючи у зв’язку з 
“можливістю”, відображає у свідомості людини другий бік об’єктивної реальності (в широкому розумінні – 
всю реальність). Якщо можливість існує у своїх умовах або через них, то дійсність існує безпосередньо, як 
самі явища зовнішнього світу, що нас оточує. Іншими словами, дійсність є реалізованою можливістю. Дій-
сність пов’язана із закономірністю й ґрунтується на ній. Як тільки закони перестають діяти, дійсність втрачає 
свою необхідність, своє право на існування, свою “розумність”. Вона замінюється новою. Тому важливо не 
лише встановити зв’язок категорій можливості й дійсності, а й розв’язати питання про те, як і за яких умов, 
яким чином відбувається перетворення можливості в дійсність. Таке перетворення потребує певних умов, які 
діють у тому ж напрямі, що й об’єктивна закономірність, яка лежить в основі можливості. 

Тобто у філософському сенсі, потенціал – це реальна можливість або абстрактна, підкріплена низкою 
умов, тоді як абстрактна можливість, за сутністю, є здатністю. Відповідно, чим більше складається таких 
умов, що сприяють реалізації можливості, й чим більше вони суттєві, тим ближчою вона стає до реальної. 
Кількісне відношення між абстрактною та реальною можливостями виражається ступенем вірогідності ви-
никнення явища, тобто мірою можливості є ймовірність її реалізації [11].

Висновки. Отже, як висновок у цьому дослідженні доцільним буде визначення поняття “потенціал”, опи-
раючись на його загальнонауковий та філософський зміст і враховуючи сучасні складові розвитку економіки. 
Тому потенціал визначимо як сукупність можливостей у певній сфері діяльності, які зумовлені наявністю 
відповідних здатностей та ресурсів, що під впливом певних умов підлягають реалізації. Оскільки термін “по-
тенціал” є прикладом комплексного показника, здатного охарактеризувати не тільки сучасний стан об’єкта, 
але й найбільш імовірні перспективи його розвитку [4], питання формування потенціалу будь-якого об’єкта 
зумовлює потребу і важливість подальшого теоретичного та практичного дослідження його економічної сут-
ності, складових і розкриття внутрішніх та зовнішніх зв’язків між цими складовими елементами.
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